



Republica Moldova

GVERNUL

HOTĂRÂRE Nr. HG111/2026
din 18.03.2026

**privind măsurile de combatere și prevenire
a răspândirii buruienii ambrozia
(*Ambrosia artemisiifolia*)**

Publicat : 20.03.2026 în MONITORUL OFICIAL Nr. 129-132 art. 126 Data intrării în vigoare

În temeiul art. 49 alin. (5) din Legea nr. 422/2023 privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2024, nr. 98-100, art. 147), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă măsurile de combatere și prevenire a răspândirii buruienii ambrozia (*Ambrosia artemisiifolia*) (se anexează).

2. Se desemnează autoritățile publice responsabile de informarea populației, de eradicarea și prevenirea răspândirii buruienii ambrozia după cum urmează:

2.1. Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Mediului;

2.2. Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, Inspectoratul pentru Protecția Mediului.

3. Se recomandă autorităților administrației publice locale de nivelurile întâi și al doilea, în limitele competențelor funcționale, prin intermediul direcțiilor raionale responsabile de agricultură și mediu, să informeze populația privind răspândirea buruienii ambrozia, cu întreprinderea acțiunilor de eradicare și prevenire a răspândirii ei.

4. Se desemnează Ministerul Sănătății și Agenția Națională pentru Sănătate Publică în calitate de autorități responsabile de informarea populației despre efectele nocive ale buruienii ambrozia asupra sănătății umane.

5. Realizarea prevederilor prezentei hotărâri se va efectua din contul și în limitele alocațiilor bugetare aprobate prin legea bugetară anuală.

6. Se abrogă Hotărârea Guvernului nr. 967/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind combaterea și prevenirea răspândirii buruienii ambrozia (*Ambrosia artemisiifolia*) și a Planului de acțiuni privind combaterea și prevenirea răspândirii buruienii ambrozia (*Ambrosia artemisiifolia*) pentru anii 2019-2024 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 384-395, art. 1029).

7. Controlul asupra executării prezentei hotărâri se pune în sarcina Ministerului

Agriculturii și Industriei Alimentare, a Ministerului Mediului și a Ministerului Sănătății.

8. Prezenta hotărâre intră în vigoare la expirarea termenului de o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

PRIM-MINISTRU Alexandru MUNTEANU

Contrasemnează:

Ministrul agriculturii

și industriei alimentare Ludmila Catlabuga

Ministrul sănătății Emil Ceban

Ministrul mediului Gheorghe Hajder

Nr. 111. Chișinău, 18 martie 2026.

Aprobate

prin Hotărârea Guvernului nr.111/2026

MĂSURILE

de combatere și prevenire a răspândirii

buruienii ambrozia (*Ambrosia artemisiifolia*)

Capitolul I

DISPOZIȚII GENERALE

1. Măsurile de combatere și prevenire a răspândirii buruienii ambrozia (*Ambrosia artemisiifolia*) (în continuare - *Măsuri*) stabilesc normele ce reglementează obligațiile deținătorilor de terenuri, ale administratorilor drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii pentru desfășurarea lucrărilor de prevenire, combatere și distrugere a buruienii ambrozia, pentru a evita instalarea și răspândirea vegetației invazive, dar și pentru eliminarea acesteia în cazul în care este prezentă pe terenurile intravilane sau extravilane.

2. Scopul prezentelor Măsuri constă în instituirea unor măsuri de prevenire, combatere și distrugere a buruienii ambrozia (*Ambrosia artemisiifolia*) (în continuare - *ambrozie*).

3. Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Mediului și Ministerul Sănătății sunt autoritățile responsabile de crearea pe site-urile lor web oficiale a unei rubrici cu privire la ambrozie, pentru informarea populației, pe domeniile lor de

competență.

Capitolul II

ATRIBUȚII ALE AUTORITĂȚILOR ȘI MĂSURI

APLICABILE PENTRU PREVENIREA ȘI

ERADICAREA AMBROZIEI

4. În scopul promovării soluțiilor corespunzătoare pentru combaterea ambroziei, autoritățile publice prevăzute la pct. 2 și 4 din hotărâre desfășoară anual, în special în perioada de vegetație a ambroziei, campanii de informare și conștientizare atât online (rubrică specială a autorităților publice), cât și în format fizic. Se recomandă autorităților administrației publice locale de nivelurile întâi și al doilea să consulte sursele informaționale din rubricile speciale ale Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerului Mediului, Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și ale Inspectoratului pentru Protecția Mediului.

Totodată, la solicitare, se pun la dispoziția deținătorilor de terenuri, a administratorilor drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii materiale informative cu privire la ambrozie. Tipărirea materialelor informative pe suport de hârtie se pune în sarcina autorităților publice menționate la subpct. 2.1 și 2.2 din hotărâre, iar distribuirea lor se recomandă autorităților administrației publice locale de nivelurile întâi și al doilea.

5. În vederea promovării informației despre ambrozie, autoritățile prevăzute la pct. 2 și 4 din hotărâre elaborează și publică anual, conform competențelor instituționale, comunicate privind recunoașterea morfologică a plantei aflate în diferite faze de vegetație, modul de înmulțire și răspândire, efectele acesteia asupra sănătății populației, afecțiunile cauzate, precum și recomandările de specialitate, prezentând informațiile referitoare la metodele de prevenire, combatere și distrugere a buruienii pe site-urile lor web oficiale.

6. Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și Inspectoratul pentru Protecția Mediului revizuiesc procedura de distrugere a ambroziei, măsurile ce se impun pentru limitarea ariei de extindere a acestei specii invazive și metodele de îndepărtare și eradicare a plantei respective.

7. Verificarea și identificarea inițială a terenurilor infestate cu ambrozie se inițiază primăvara, după răsărirea acestei buruieni, și se încheie cel târziu până la data de 20 mai a fiecărui an, când se poate constata o diferențiere vegetativă față de celelalte specii de buruieni.

8. Se recomandă verificarea și identificarea terenurilor infestate cu ambrozie, din raza teritorială a unităților administrativ-teritoriale, de către autoritățile administrației publice locale, de către reprezentanții direcțiilor agricole raionale responsabile de domeniu în comun cu angajații primăriei sau persoanele desemnate din cadrul acestora.

9. În urma verificărilor prevăzute la pct. 8 se recomandă autorităților administrației

publice locale să întocmească harta cu suprafețele de teren pe care s-a constatat existența ambroziei, potrivit modelului din anexa nr. 1, cel târziu până la data de 25 mai a fiecărui an, cu plasarea concomitentă a informațiilor colectate pe Platforma națională de identificare și avertizare a populației „Harta focarelor de ambrozie”, instituită de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor în comun cu Inspectoratul pentru Protecția Mediului, care pot ajuta la detectarea și raportarea locațiilor infestate.

10. Concomitent cu elaborarea hărții suprafețelor de evidență a ambroziei, autoritățile administrației publice locale vor înștiința, potrivit modelului prevăzut în anexa nr. 2, toți proprietarii sau deținătorii de terenuri, administratorii drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii unde au fost identificate focare de infestare cu ambrozie despre necesitatea de eradicare a ei, cel târziu până la data de 5 iunie a fiecărui an.

11. În scopul eradicării ambroziei și al prevenirii răspândirii acesteia, proprietarii sau deținătorii de terenuri, administratorii drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii vor desfășura periodic, în perioada cuprinsă între răsărirea acestei plante și apariția primelor inflorescențe, dar nu mai târziu de data de 30 iunie a fiecărui an sau în termen de 15 zile de la primirea înștiințării din partea autorităților publice locale, lucrări de întreținere a terenurilor prin smulgere, erbicidare sau alte lucrări și metode prevăzute la pct. 13. Aceste măsuri se mențin până la sfârșitul perioadei de vegetație a ambroziei în cazul regenerării ei repetate.

12. Beneficiarii lucrărilor de construcții au obligația ca pe terenurile afectate de lucrări să ia măsurile necesare pentru evitarea instalării și/sau răspândirii ambroziei.

13. Metodele recomandate pentru eradicarea ambroziei sunt cosirea repetată, manual sau mecanic, în funcție de locul și suprafața infestată, distrugerea cu unelte agricole, smulgerea, în cazul unor suprafețe izolate, efectuarea unor arături adânci și discuire pe terenurile agricole și erbicidarea, după caz. Pentru lucrările de întreținere a terenului în ariile naturale protejate, în vederea combaterii ambroziei, se recomandă distrugerea prin cosire și smulgere.

14. Proprietarii sau deținătorii de terenuri, administratorii drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii pot solicita efectuarea lucrărilor de eradicare a ambroziei de către autoritățile administrației publice locale. Astfel, se recomandă autorităților administrației publice locale să efectueze lucrările respective în măsura în care dispun de mijloacele necesare sau să informeze solicitantul despre imposibilitatea efectuării acestora. Modalitatea de plată a contravalorii prestațiilor serviciilor de curățare a terenurilor infestate cu ambrozie se stabilește de către autoritățile administrației publice locale de nivelurile întâi și al doilea.

15. După completarea Hărții focarelor de ambrozie, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și Inspectoratul pentru Protecția Mediului creează un grup de lucru pentru instituirea Comisiei centrale mixte (în continuare - *Comisie*), prin ordin comun. Comisia este responsabilă, la nivel central, de stabilirea condițiilor, criteriilor și etapelor de

elaborare a Planului de eradicare a ambroziei pe teritoriul Republicii Moldova.

16. Autoritățile cu drept de control coordonează, prin intermediul subdiviziunilor teritoriale, planurile anuale de control pentru a asigura implementarea Planului de eradicare a ambroziei pe teritoriul Republicii Moldova.

17. Inspectorii autorităților publice responsabile menționați la subpct. 2.2 din hotărâre verifică, conform competențelor, proprietarii sau deținătorii de terenuri, beneficiarii lucrărilor de construcții, administratorii drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii, în prezența acestora, iar în cazul în care se constată nerespectarea prevederilor pct. 10, se aplică sancțiuni potrivit pct. 24.

18. Controlul inițial în teren se planifică preponderent în perioada 1-15 iulie de către inspectorii Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și Inspectoratului pentru Protecția Mediului, în limitele atribuțiilor lor funcționale. Controlul se desfășoară în focarele din localitățile semnalate în harta suprafețelor de evidență, în care nu au fost luate măsurile de combatere a ambroziei.

19. În cazul în care la data efectuării controlului prevăzut la pct. 18 se constată nerespectarea prevederilor pct. 10 de către proprietarii sau deținătorii de terenuri, administratorii drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii, se întocmește un proces-verbal cu privire la contravenție, în ordinea stabilită de Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008.

20. Procesul-verbal se redactează în trei exemplare originale: un exemplar se transmite proprietarului sau deținătorului de teren, beneficiarului lucrărilor de construcții ori administratorului drumurilor publice, al căilor ferate, al cursurilor de apă, al lacurilor, al sistemelor de irigare și al iazurilor destinate pisciculturii, un exemplar se transmite primăriei în a cărei rază s-a constatat existența terenului infestat (în cazul în care aceasta nu deține terenul), iar un exemplar rămâne la Comisie.

21. În perioada 16-31 iulie, inspectorii autorităților publice menționați la subpct. 2.2 din hotărâre efectuează controale repetate pe terenurile identificate anterior ca fiind infestate cu ambrozii, pentru a constata situația la zi a acestora.

22. Controlul se realizează, după caz, prin imagini video/foto datate și corelate cu reperele stabile din locație și cu suprafețele infestate, care se arhivează.

23. Procesele-verbale întocmite cu sancțiunile stabilite sunt raportate Comisiei și se înregistrează într-un registru unic. Funcționalitatea registrului unic, numerotarea proceselor-verbale prin serii și numere sunt prevăzute în ordinul comun de instituire a Comisiei.

Capitolul III

SANCTIUNI, CONTROL ȘI SUPRAVEGHERE

24. Nerespectarea prevederilor de eradicare a ambroziei atrage răspundere contravențională, conform prevederilor Codului contravențional al Republicii Moldova nr.218/2008.

25. Identificarea vizuală timpurie a ambroziei și înștiințarea privind necesitatea de eradicare a acesteia se recomandă autorităților administrației publice locale de nivelurile întâi și al doilea. Verificarea și constatarea nerespectării obligației de eradicare a ambroziei de către proprietarii sau deținătorii de terenuri, beneficiarii lucrărilor de construcții, administratorii drumurilor publice, ai căilor ferate, ai cursurilor de apă, ai lacurilor, ai sistemelor de irigare și ai iazurilor destinate pisciculturii revine Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și Inspectoratului pentru Protecția Mediului.

26. Acțiunile de identificare, informare, verificare, constatare și sancționare se realizează anual, pentru a diminua aria de răspândire invazivă a ambroziei, până la eradicarea acestei buruieni.

[anexa nr.1](#)

[anexa nr.2](#)